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AAAAssignments for TEE December 202ssignments for TEE December 202ssignments for TEE December 202ssignments for TEE December 2021111    and for TEE June 202and for TEE June 202and for TEE June 202and for TEE June 2022222    

((((बीए दशᭅनशाᳫ ᮧथम वषᭅबीए दशᭅनशाᳫ ᮧथम वषᭅबीए दशᭅनशाᳫ ᮧथम वषᭅबीए दशᭅनशाᳫ ᮧथम वषᭅ))))    

    

BPYBPYBPYBPY----001 001 001 001 भारतीय दशᭅनभारतीय दशᭅनभारतीय दशᭅनभारतीय दशᭅन----IIII    

ᳯट᭡पणीᳯट᭡पणीᳯट᭡पणीᳯट᭡पणी::::    

1111.... सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।    
2222.... सभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹ    
3333.... ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं 1 1 1 1 तथा तथा तथा तथा 2 2 2 2 मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग 400 400 400 400 श᭣दᲂ मᱶ श᭣दᲂ मᱶ श᭣दᲂ मᱶ श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।िलिखए।िलिखए।िलिखए।    

 

1. उ᳎ालक इस िस᳍ा᭠त ᳰक आर᭥भ मᱶ असत्   था, का िवरोध ᳰकस तरह करते ह?ᱹ उ᳎ालक के 
ᮩᳬा᭛डीय िस᳍ा᭠त कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए।     20 

अथवाअथवाअथवाअथवा    
ᳯट᭡पणी िलिखए,        10+10= 20 
अ) जैन दशᭅन मᱶ ᮤ᳞  
आ) बौ᳍ दशᭅन मᱶ ᮧती᭜यसमु᭜पाद  
 

2. ᭍या आप मानते ह ᱹᳰक िविवधता मᱶ एकता उपिनषद का के᭠ᮤीय िवचार ह?ै अपने उᱫर के समथᭅन 
मᱶ युिᲦयां ᮧ᭭तुत कᳱिजए।       20 

अथवाअथवाअथवाअथवा    
उपिनषद ्  ᭍या ह?ै बृहदारणयक उपिनषद ्  के के᭠ᮤीय िवचार कᳱ चचाᭅ कᳱिजए। 20 
 

3. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ दो दो दो दो ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 200200200200----200200200200 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए। 2*10= 20 
अ) छा᭠दो᭏य उपिनद ्  मᱶ ᮧदᳶशत कारण-कायᭅ िवचार कᳱ चचाᭅ कᳱिजए।  10 
आ) वैᳰदक दशᭅन ऋत्   को ᮩᳬा᭛डीय और नैितक िस᳍ा᭠त कᳱ तरह कैस ेवᳶणत करते ह?ᱹ 10 
इ) ᭭यादवाद ᭍या ह?ै ᭭यादवाद कᳱ नैितक महᱫा कᳱ चचाᭅ कᳱिजए।  10 
ई) चावाᭅक्   दशᭅन अनुमान का खंडन ᳰकस तरह करता ह?ै चावाᭅक के अनुमान के खंडन का 

मू᭨यांकन कᳱिजए।        10 
 

4. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ    चारचारचारचार ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 150150150150----150150150150 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए। 4*5= 20 
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अ) तᲯलािनित के अथᭅ पर ᳯट᭡पणी दीिजए।    5 
आ) कठोपिनषद ्  कᳱ िवषय-व᭭तु पर लघु िनब᭠ध िलिखए।   5 
इ) बौ᳍ दशᭅन के वैभािषक एवं सौताि᭠ᮢक दशᭅन-स᭥ᮧदायᲂ के ᭄ानमीमांसीय दिृ᳥कोण मᱶ भेद 

बताईये।        5 
ई) जैन दशᭅन मᱶ ᮧ᭜यᭃ के ᮧकारᲂ पर संिᭃ᳙ िनब᭠ध िलिखए।  5 
उ) बौ᳍ दशᭅन कᳱ िनवाᭅण कᳱ अवधारणा पर संिᭃ᳙ िनब᭠ध िलिखए। 5 
ऊ) वैᳰदक दवेताᲐ के िवकासᮓम के िविवध संᮓमणᲂ पर ᳯट᭡पणी दीिजए। 5 

 

 

5. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ पाचंपाचंपाचंपाचं पर लगभग 100100100100----100100100100 श᭣दᲂ मᱶ लघु ᳯट᭡पणी िलिखए। 5*4= 20 
अ) सम᭜व मनोभाव        4 
आ) जैन दशᭅन मᱶ पुदगल        4 
इ) ᮩाᳬण ᮕ᭠थ         4 
ई) िहर᭛यगभᭅ         4 
उ) भूमा िव᳒ा         4 
ऊ) कैव᭨य         4 

ए)  स᭥यक्   दशᭅन         4 

ऐ) अनेका᭠तवाद         4 
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BPYBPYBPYBPY----002 002 002 002 तकᭅ शाᳫ तकᭅ शाᳫ तकᭅ शाᳫ तकᭅ शाᳫ : : : : शाᳫीयशाᳫीयशाᳫीयशाᳫीय    एव ंᮧतीका᭜मक तकᭅ शाᳫएव ंᮧतीका᭜मक तकᭅ शाᳫएव ंᮧतीका᭜मक तकᭅ शाᳫएव ंᮧतीका᭜मक तकᭅ शाᳫ    

ᳯट᭡पणीᳯट᭡पणीᳯट᭡पणीᳯट᭡पणी::::    
1111.... सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।    
2222.... सभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹ    
3333.... ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं 1 1 1 1 तथा तथा तथा तथा 2 2 2 2 मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग 400 400 400 400 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।    
4444.... यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹयᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹयᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹयᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹ, , , , तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।    

    

1. पᳯरणामन ᭍या ह?ै पᳯरणामन के िनयमᲂ पर ᳯट᭡पणी िलिखए।   20 
अथवाअथवाअथवाअथवा    

तकᭅ  (रीजᳲनग) ᭍या ह?ै िविभ᳖ ᮧकार के तकᲄ कᳱ संिᭃ᳙ ᳞ा᭎या कᳱिजए।  20 
 

2. पᳯरभाषा ᭍या ह?ै िविभ᳖ ᮧकारᲂ कᳱ पᳯरभाषाᲐ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए। ᳰकसी को पᳯरभािषत 
करने कᳱ सीमा कᳱ संिᭃ᳙ ᳞ा᭎या कᳱिजए।  20  

अथवाअथवाअथवाअथवा    
वा᭍या᭜मक संयोजक (से᭠टेि᭠शयल कनेि᭍ट᭪स) पर िनब᭠ध िलिखए।    
 20       

3. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ दो ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 200-200 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए। 2*10= 20 
अ) उभयतःपाश (डायलेमा) ᭍या ह?ै रचना᭜मक एवं सरल उभयतःपाश मᱶ सोदाहरण भेद 

कᳱिजए।10 
आ) पुन᭭थाᭅपन/िव᭭थापन (ᳯर᭡लेसमे᭠ट) के िनयमᲂ पर ᳯट᭡पणी िलिखए।  10 
इ) यᳰद “कुछ अथᭅशाᳫी संगीतकार नहᱭ ह”ᱹ अस᭜य ह।ै तो, िन᳜िलिखत कथनᲂ का स᭜यता मू᭨य 

िनधᭅᳯरत कᳱिजए एवं पूवᲃᲦ कथन से इन कथनᲂ का स᭥ब᭠ध बताइये।  5*2= 10 
क) सभी अथᭅशाᳫी संगीतकार ह।ᱹ  
ख) कुछ अथᭅशाᳫी संगीतकार ह।ᱹ 
ग) कुछ अथᭅशाᳫी गैर-संगीतकार ह।ᱹ 
घ) कोई भी अथᭅशाᳫी संगीतकार नहᱭ ह।ै 
ङ) कुछ संगीतकार अथᭅशाᳫी ह।ᱹ 

ई) अर᭭तू के तकᭅ शाᮢ कᳱ ᭍या सीमाए ंह?ᱹ ᭍या आप मानत ेह ᱹᳰक ᮧतीका᭜मक तकᭅ शाᳫ ने अर᭭तू 
के तकᭅ शाᳫ कᳱ सम᭭याᲐ को हल ᳰकया ह?ै      10 
 

4. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ चारचारचारचार ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 150150150150----150150150150 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए। 4*5= 20 
अ) ता᳸कक ᮰ेणी/िवभाजन (लॉिजकल िडिवजन) के िनयमᲂ का कथन कᳱिजए।  5 
आ) िवरोध-वगᭅ पर ᳯट᭡पणी िलिखए।       5 
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इ) उभयतःपाश का पᳯरहार कैस ेᳰकया जा सकता ह?ै     5 
ई) ᮧित᭄ि᳙ एवं वा᭍य मᱶ भेद कᳱिजए।       5 
उ) सावᭅभौिमक सामा᭠यीकरण एवं अि᭭त᭜वपरक सामा᭠यीकरण मᱶ भेद कᳱिजए।  5 
ऊ) ᭭ᮝोक फलन पर ᳯट᭡पणी िलिखए।       5 

 

5. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ पाचंपाचंपाचंपाचं पर लगभग 100100100100----100100100100 श᭣दᲂ मᱶ लघु ᳯट᭡पणी िलिखए। 
अ) ᳞थᭅ पᳯरभाषा का दोष       4 
आ) डगेर फलन         4 
इ) मॉडस पॉने᭠स        4 
ई) िनᱧपािधक ᭠यायवा᭍य (केᳯटगोᳯरकल िसलोिज᭔म)    4 
उ) ᮧतीका᭜मक तकᭅ शाᳫ        4 
ऊ) आपादन (इि᭥प᭨केशन)       4 

ए) ि᳇-उपािधक         4 

ऐ) असंगित         4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

BPYBPYBPYBPY----003 003 003 003 ᮧाचीन एव ंम᭟यकालीन पा᳟ा᭜य दशᭅनᮧाचीन एव ंम᭟यकालीन पा᳟ा᭜य दशᭅनᮧाचीन एव ंम᭟यकालीन पा᳟ा᭜य दशᭅनᮧाचीन एव ंम᭟यकालीन पा᳟ा᭜य दशᭅन    

ᳯट᭡पणीᳯट᭡पणीᳯट᭡पणीᳯट᭡पणी::::    
1111.... सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।    
2222.... सभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹ    
3333.... ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं 1 1 1 1 तथा तथा तथा तथा 2 2 2 2 मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग 400 400 400 400 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।    
4444.... यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹयᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹयᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹयᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹ, , , , तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।    
 

1. चचाᭅ कᳱिजए,     10+10= 20 
अ) ᭡लेटो के दशᭅन मᱶ ᮧ᭜ययᲂ का िस᳍ा᭠त 
आ) अर᭭तू के दशᭅन मᱶ ᳰᮓया (ए᭍ट) और स᭥भा᳞ता (पोटे᭠सी)    

अथवाअथवाअथवाअथवा    
चचाᭅ कᳱिजए,     10+10= 20 
अ) सुकरात कᳱ ᳇᭠᳇ा᭜मक प᳍ित 
आ) नव-᭡लेटोवाद कᳱ मु᭎य िवशेषताए ं    
 

2. ज़ीनो और ᭭टोइक के ई᳡र के िवचार कᳱ तुलना कᳱिजए।  20 
अथवाअथवाअथवाअथवा    

चचाᭅ कᳱिजए,       10+10= 20    
अ) अवेरोस के दशᭅन मᱶ तकᭅ बुि᳍ के साथ ᮰᳍ा का सम᭠वय    
आ) थे᭨स का दाशᭅिनक योगदान     

 

 

3. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ दोदोदोदो ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 200200200200----200200200200 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।2*10= 
20 
अ) “सब कुछ ᮧवाह मᱶ ह”ै इस िस᳍ा᭠त को ᭭थािपत करने के िलए हरेाि᭍ल᭗स ने ᭍या 

युिᲦयां दᱭ?        10 
आ) “बᱟलता स᭥भव नहᱭ” ज़ीनो ने इस िस᳍ा᭠त को िस᳍ करने के िलए कैसे तकᭅ  

ᳰकया?10 
इ) ᭡लेटो के दशᭅन मᱶ ᮧ᭄ा (िव᭔डम) एवं ᭄ान (नॉलेज) मᱶ भेद कᳱिजए। 10 
ई) “ᮧ᭄ा िᭃितज (हॉरीजोन) कᳱ तरह” के िवचार कᳱ चचाᭅ कᳱिजए। 10 
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4. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ चारचारचारचार ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 150150150150----150150150150 श᭣दᲂ मᱶ दीिजए। 4*5= 
20 
अ) यादिृ᭒छक अवसर एवं मानवीय िवक᭨प-चयन मᱶ बोइथस ᳇ारा ᳰकए गये भेद पर 

िनब᭠ध िलिखए।       5 
आ) अᳰᲤनास के दशᭅन मᱶ अशुभ कᳱ सम᭭या पर ᳯट᭡पणी दीिजए।  5 
इ) ‘िव᳡ास का अथᭅ ह ैसहमित के साथ िवचार करना’ ᳞ा᭎या कᳱिजए। 5 
ई) अर᭭तू ने ई᳡र कᳱ सᱫा िस᳍ करने के िलए ᭍या युिᲦयां दᱭ?  5 
उ) यᱟदी दशᭅन कᳱ ᭍या चाᳯरिᮢक िवशेषताए ंह?ᱹ चचाᭅ कᳱिजए।  5 
ऊ) मनस दशᭅन (ᳰफलोसोफᳱ ऑफ माइ᭠ड) कᳱ िवषय-व᭭तु ᭍या ह?ै  5 

 

5. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ पाचंपाचंपाचंपाचं पर लगभग 100100100100----100100100100 श᭣दᲂ मᱶ लघु ᳯट᭡पणी कᳱिजए।5*4= 
20 
अ) औकहमे का रेज़र (औकहमे का ᭠याय)     4 
आ) ᭭कॉटस के दशᭅन मᱶ सत्   कᳱ एका᭜मता     4 
इ) मौिलक तᱬवᲂ (सेमीनल रीजन) का िस᳍ा᭠त    4  
ई) लोगोस        4 
उ) अिवनािश᭜व (इि᭠ड᭭ᮝि᭍टिबिलटी) का िनयम     4 
ऊ) ᮧयोजनवादी/᳞वहारवादी प᳍ित (ᮧै᭏मेᳯट᭔म मेथड)   4 

ए) “मनु᭬य सभी व᭭तुᲐ का मापद᭛ड ह”ै     4 

ऐ) गुफा का ᱨपक       4 
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BPYBPYBPYBPY----004 004 004 004 िव᳡ के धमᭅिव᳡ के धमᭅिव᳡ के धमᭅिव᳡ के धमᭅ    

ᳯट᭡पणीᳯट᭡पणीᳯट᭡पणीᳯट᭡पणी::::    

1111.... सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।सभी पाचं ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दीिजए।    
2222.... सभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹसभी ᮧ᳤ᲂ के अकं समान ह।ᱹ    
3333.... ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं ᮧ᳤ ᮓमाकं 1 1 1 1 तथा तथा तथा तथा 2 2 2 2 मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग मᱶ स ेᮧ᭜यके का उᱫर लगभग 400 400 400 400 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।    

4444....यᳰद ᳰकसी यᳰद ᳰकसी यᳰद ᳰकसी यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹᮧ᳤ के एक स ेअिधक भाग हᱹ, , , , तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।तो सभी भागᲂ के उᱫर दीिजए।    

1. धाᳶमक िव᳡ास के आधारᲂ पर िनब᭠ध िलिखए।    20 
अथवाअथवाअथवाअथवा    

ऑग᭭ट कॉ᭥टे, मे᭍स वेबर और इमाइल दखुᱮम के धमᭅ स᭥ब᭠धी सामािजक दिृ᳥कोणᲂ कᳱ तुलना 
कᳱिजए।         20 
 

2. अ) जरथु᳦ दशᭅन के दो ᮧाथिमक िस᳍ा᭠तᲂ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए।  10 
आ) िसख मत का नैितक दशᭅन       10 

अथवाअथवाअथवाअथवा    
चचाᭅ कᳱिजए, 

अ) ‘धाᳶमक ᮧथाए ं᭠यूरोᳯटक ᱨप मᱶ’, ᮨायड कᳱ इस अवधारणा कᳱ चचाᭅ कᳱिजए। 10 
आ) ईसाई मत का निैतक दशᭅन     10 

 

3. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ दोदोदोदो ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 200200200200----200200200200 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए।  2*10= 20 
अ) मे᭍स वेबर के ‘समाज मᱶ ᮧािधकारी (ऑथोᳯरटी)’ के िवचार का मू᭨यांकन कᳱिजए। 10 
आ) यह ᳰदखाने के िलए ᳰक धाᳶमक (धमᭅगत्  ) अनुभव का अपचयन स᭥भव नहᱭ, जॉन िहक ᳰकस 

तरह िवटगे᭠सटाइन के दशᭅन का ᮧयोग करता ह?ै चचाᭅ कᳱिजए।   10 
इ) इ᭭लाम के पांच ᭭त᭥भᲂ कᳱ चचाᭅ कᳱिजए।     10 
ई) जैन मत मᱶ पंचᮯत के िवचार पर ᳯट᭡पणी िलिखए।    10 

 

4. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ चारचारचारचार ᮧ᳤ᲂ के उᱫर लगभग 150150150150----150150150150 श᭣दᲂ मᱶ िलिखए। 4*5= 20 
अ) ᳲशटो मत कᳱ नैितक िशᭃाᲐ पर ᳯट᭡पणी िलिखए।    5 
आ) ᮰ुित एवं ᭭मृित के म᭟य भेद कᳱिजए।      5 
इ) िसख मत मᱶ मोᭃ के िवचार कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए।    5 
ई) क᭠᭢युिशयस के िशᭃा-स᭥ब᭠धी िवचार का मू᭨यांकन कᳱिजए।   5 
उ) “ताओ अिनवᭅचनीय ह”ै इसे िस᳍ करने के िलए ताओ दशᭅन ᳰकस तरह युिᲦयां दतेा ह?ै 5 
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ऊ) धाᳶमक बᱟलता के ᮧित बᱟलतावादी दिृ᳥कोण पर ᳯट᭡पणी िलिखए।  5 
5. िन᳜िलिखत मᱶ से ᳰक᭠हᱭ पाचंपाचंपाचंपाचं पर लगभग 100100100100----100100100100 श᭣दᲂ मᱶ लघु ᳯट᭡पणी िलिखए। 5*4= 20 

अ) तेह           4 
आ) बᱟलता कᳱ नैितक ᮧेरणा        4 
इ) धाᳶमक िव᳡ास का अनपचयन       4 
ई) टोटेमवाद          4 
उ) िय           4 
ऊ) कमᭅयोग          4 

ए) चार आयᭅस᭜य         4 

ऐ) ज़कात          4 

 

 


